

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.  
Félévre . . . 3 „ — „  
Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
Egy óra . . . — „ 50 „  
Egyes szám ára 5 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
(Nádoosy-féle ház)  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó felszó-  
lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény inté-  
zendő.

Kéziratok vissza nem adának

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

## Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér). Köszl János (fő-tér). BöhmManó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

## Október 6-ika.

Az idő mindent betakarhat a feledés fátyolával, de ezt a napot soha!

Jöhetnek szerencsés események, melyek hazánk egét a boldogság ragyogó kékjébe öltöztetik, de ezen a napon akkor is gyászba olvad át az öröm derüje.

Jöhet balsors, csapás, mely megfoszt reményeinktől, lesújt a földig, mikor néma bánat reszket a hazán: de ez a nap lesz a sötétben is a legsötétebb, a bánatban is a legbánatosabb. Az emlékezet géniusza e napon akkor is sűrűbb gyászfátyolt tesz fejére s könyben furdik arca.

És jöhet olyan idő is, a mely dezavualja mindazt, a miért a nemzet a szabadságharcban küzdött. Az irányok, elvek, lelkületek változnak s bár alig hihető, nincs kizárva az sem, hogy egy reakcionárius szellemű generáció megtagadja azt, a mit március 15-ikén a magyar nemzet egyakaratú hangoztatott; de nem tagadhatja meg sohasem a könyvetek október 6-ikának áldozataitól. Lehullhat előtte a kor glóriája, de nem a vesztesség tövis koszorúja. Tekinthei a küzdelmet ábrándnak, a porba hullt zászlókat neki közönyös rongyoknak, összetört kardokat értéktelen vasnak, de az ábránd, zászlórongyok s tört vasak alatt annak a tizenhárom fényes elmének hideg, sápadt teteme nem lehet közönyös előtte. Nemes alakjuk megkapja lelkét, iszonyu végzetük megrázza szívét.

Mennyivel élénkebb előttünk a vesztesség érzete, kiknek imádata fogja körül a mártirok emlékét, kik lelkünk mélyében érezzük azon eszmék melegét, melyek őket a harctérre, a vérpadra, a sirba vitték!

Arad felől csendül a gyászdal, onnan sötétlik a ködben a Golgotha. Bitófák merednek az égnek, véres tetemek fekszenek a földön, köteleket himbál a szél. . . Irtózatoss emléke egy borzasztó napnak.

A nép megdöbbenve mozog az utcákon, ajkáról-ajkra fut a rémes hír s ez a megriadt hirnök amerre elhalad, elsápadnak az arcok, elfullad a szó, szívbe tör a kín. Érezzük le ide évtizedek rétegein át vérfagyasztó hatását.

Fönn Budapesten a ferenciek templomában

## A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

## Egy ember, meg egy asszony.

. . . A vonat füttyöl, a kalauz álmos hangon kiáltja el a megszokott „mehet“-et. A mozdony prüszkölve dobja ki magából az első füstgomolyt, míg nagynehezen fel tudok kapaszkodni egy harmadik osztályú kupéba. Minden álmos. Odakünn sűrű köd nehezedik a sötétség által elborított tájra, idebenn is alig lehet észrevenni azt a pár szunynyadó alakot, a kik ott horkolnak a kemény fapadon. Alusznak a kalauzok is. Egy ember ül velem szemben. Alszik az is, mint a többi; a szája nyitva s a feje egy kicsikét félrebillentve. Nézem, sokáig nézem. Egyszer csak azt veszem észre, hogy eltűnt előlem minden! el a vonat, a sötétség: egy kis szobában vagyunk négyen. Diákok mind, vidám fiatal emberek. S valami nagyon, nagyon komoly dolgon törjük a fejünket.

Nagyot lökött rajtam a vonat. Nem folytathattam tovább az édes ifjúkori álmot, fölébredtem. Az alak ott állt most is. Aludt. Hanem azért megismertem. Éppen olyan vonásai vannak most is, mint akkor, midőn négyen ültünk abban a kis szobában. Ó volt: a Gyuri. Gyöngéden ütök a vállára. Felébredt. Egy darabig révedező, álmotag tekintettel néz maga körül s aztán reám.

gyászos özvegyek borulnak térdre, koszoruk övezik a sírok emlékkövét Aradon, gyász istentiszteletken ima száll az ég Urához a hazában mindenütt. Honfiúi bánat szende angyala térdel könnyes arccal az oltár előtt. . . A mai gyásznapon méltón róvják le a vértanuk iránti szent kegyeletet a Kárpáhtól Adriáig.

A nemzet kibékült királyával. Az a kéz, mely akkor aláírta a halálos ítéleteket, szent esküre emelkedett az ország fővárosában, hogy alkotmányunkat tisztelni fogja.

És a bocsánat sokat elfeledtethet, bántalmat, megalázást, de a gyászt nem.

A szeretet és szívjóság viszonzásul sokat igényelhet: bizalmat, hűséget, viszonzószereket, csak azt nem, hogy az utód kikerülje a gyász napján övéi sírját.

Október hatodikának vértanui mindnyájunk halottai, az ő sorsukhoz mindnyájunk fájdalommal tapad.

Le a kalappal október 6-ikán magyar nép és seregeink oda, hol a honfibanat angyala térdel az oltár előtt!

**A jövő évi költségvetést,** a bécsi Pol. Corr. budapesti távirata szerint, az október 1-én tartott minisztertanács végleg elintézte. Dacára a jelentékeny költség-többletnek, a költségvetés némi felesleget mutat fel. A többkiadás nagyrészt az állami üzemeknél szükséges beruházások veszik igénybe, különösen az államvasutak beruházásai. Az alakítandó magyar gőzhajózási társulat szubvenciója szintén szerepel a jövő évi költségvetésben. Továbbá jelentékeny költség-többletet idéz elő az erdélyi dézsmaváltás. A kultuszminiszterium költségvetése szintén tetemes összeggel emelkedett, ezen kívül magasabb összegek vannak előirányozva a közegészségügyre, a csendőrségre s a kereskedelem emelésére. A félhivatalos értesülésből szomorú képet alkotunk a jövő évi költségvetésről. A magyar kormány gondolt mindenre, csak a földmívelés maradt ismét mostohán, a közgazdaságnak az az ága, a melyik a többit táplálja.

**A Vatikán és az egyházpolitika.** A Pol. Corr. október 3-iki vatikáni levele azt írta, hogy a pápa ellenzi a további oppozíciót, megcáfolta azon híreket, mintha Vaszary hercegprímás ba-

lassagyarmati beszédével a pápa haragját vonta volna magára. A Vaterland ezt valótlanosságokkal telt mosakodásnak tartja és így ír: Hogy mennyire rosszul értesült e levél írója, már abból is kitűnik, hogy Vaszary balassagyarmati beszéde mindenkit kellemesen érintett, csak éppen a magyar kormányt nem, a mely jobb szeretett volna a beszédből némely részeket kihagyva látni, a mit azonban a kardinális nem tett meg.

## Országgyűlés.

**A főrendiház ülése okt. 3-án.** Napirenden a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslat tárgyalása volt. Az első szónok Schlauch Lőrinc bibornok, nagyváradi püspök lendületes beszédben szólt a javaslat ellen. Magyarország, ugyan, keresztény állam, az egyházpolitikai törvényeknek életbeléptetése után már többé nem lesz az. A kozmopolitizmus diadalmas bemutatásával kivetkőzteti azt eredeti jellegéből. A vallásszabadságról szóló törvény, mely a felekezeti néküliséget nem kivételes esetekre szorítja, hanem szabadon burjánozni engedi, egy új tényezőt teremt, mely minden, ez országban fennálló vallást fenyeget. A katolicizmus és protestantizmus nem ellenségei egymásnak, hanem egyiknek is, másiknak is legnagyobb ellensége a vallástalanság. Ezután Csáky Albin gróf szólt. Beszédében főképen a felekezeti néküliségre vonatkozó részét védelmezi. Brankovics György szerb patriarcha kijelenti, hogy a javaslat a görög-keleti egyházra, valamint a római katolikus és más egyházakra nézve káros, sőt fölötté veszedelmes. Szász Károly református püspök általánosságban elfogadja a javaslatot, mert barátja a haladásnak, de nem barátja annak a zabolátn rohanásnak, mely mindent kockáztat és sötétbe ugrik. Ezért a felekezeti néküliséget nem fogadhatja el. Metianu János aradi oláh püspök egyháza aggodalmait kifejezi a javaslattal szemben, mely a görög keleti egyházat is sújtja. Eötvös Lóránt báró kultuszminiszter a kor eszméiből kifolyóan tartja a javaslatot. A javaslatban lefektetett elveket nem a mindennap változó közvélemény követelte. A javaslat a törvény előtt való egyenlőséget proponálja. Beszéltek még Szapáry István gróf s Széchenyi Imre gróf ellene s Keglevich István gróf mellett.

## Külföld.

**Angol-francia konfliktus.** Az angol minisztertanácsnak szerdán való hirtelen egybehívása-

— Szervusz Gyuri!  
Nem ismert meg  
— Gyuri, hát nem ismersz? Nézz reám jobban. Én vagyok, Loránd.  
— Ah! te vagy kedves Loránd? Bocsánat, uram!  
— Ne, ne ugy, Gyuri! Loránd vagyok, a te kedves Lorándod.

A legkedvesebb tanulótársam volt. Szegény fiuk voltunk mindketten. Gyuri volt az egész osztályunkban a legjelesebb, a legszorgalmasabb, míg ki nem csapták. Mert olyan galibába keveredett egyik professzorunk lányával, a miért neki távozni kellett az intézetből. De nem vesztette el a jó kedélyét. Beállott egy gazdag fakereskedőhöz tanulónak, a hol úgy megsegítette az Isten, hogy nem tudom hány év múlva, feleségül vette a leányát. Nagy ur lett, mikor mi még mind csak küzködtünk. Csodálkoztam rajta, hogy olyan ruganyos a ruhája, kócos a haja.

— Hogy vagy Gyuri?  
— Te is csak azt kérde, amit a többi emberek! Olyan rossz vagy te is, mint a többi, akik csak ezzel tudnak kinézni. Jaj! hogy gyűlölöm ezeket!  
— De Gyuri, hát mi lett? Hova lett a te jóléted? hisz gazdag ember voltál, gazdag.

— Voltam, voltam! Mit ér az? — Valami mély elkeseredés hangzott ki szavaiból, a mint ezeket mondta. — Hát nem tudod? Hisz tudja mindenki. Nem elég, hogy tudják, a kik látták, hanem még ki is kürtölik az újságok; minek az?

— Mi történt? Valóban semmit se tudok.

Körülnézett; az a néhány utas, a ki ott ült mellettünk, aludt, mint a bunda. Aludtak a kalauzok, aludt a vonat is, mikor ment.

— Hát igazán nem tudod? Hát nem olyan mindennapi kérdés volt az a „hogy vagy“, a mivel az emberek boszantják egymást? Igaz, hisz te olyan jó fiu voltál mindig, mindig. . . Közelebb húzódtam hozzá s úgy suttozta a fülembé:

— Tudod, hogy megházasodtam, hogy kit vettem el: a gazdámnak a leányát. Jaj! te! milyen asszony volt az; méz a csókja, tűz a szeme nézése. . . Azt hittem, rám szakad az ég, mikor átülve tartottam a két karom közt. Beh rövid ideig is tartott! . . . Az egyik nap odajött hozzám egy fiatal ember: olyan ágrólszakadt volt, mint én valaha. Könnyörgött, hogy adjak valami foglalkozást. Becsületem volt az arca: megszántam s oda fogadtam mellém kisegítőnek. A hálátlan egy hónap múlva elszökött a feleségemet. Azt az asszonyt, a kit úgy szerettem, a kiért én úgy rajongtam! Hisz olvashattad, benne volt a szégyenem még az újságban is. . . Négy éve már ennek. Te Loránd! ha te tudnád, hogy mennyit szenvedtem ez alatt a négy év alatt. Ha ismernéd azt a kint, mit tesz az, hogy mindig ott látom álmaimban azt az asszonyt s mikor reszketve a vágytól ülelni akarom, eltűnik előlem. Elmentem hozzá, könyörgtem neki, hogy csak jöjjön vissza, megbocsátok, elfeledek mindent! Nem jött, nem jött. . .

Megreszketett a hangja s az a nagy, erős em-

nak oka állítólag nem a Madagaszkár-kérdésben fölmerült nehézségekben keresendő, hanem a pekingi angol nagykövetség távirati értesítésében, mely olyannak tünteti föl az ottani helyzetet, hogy ennek következtében a kormánynak sürgős rendszabályokhoz kell nyulnia az angol érdekek megvédelmezésére. Londonban szenzációs hírek röpködnek a levegőben. Beszélnek, hogy az orosz és francia flotta a keletázsiai vizeken egyesült és a japán hajórajt körülzárolta. Azt állítják továbbá, hogy a Madagaszkár-kérdés miatt Franciaország barátságtalan jegyzéket küldött Angliának. Figyelemreméltó, hogy az angol minisztertanács hírtelenül egybehívásának hírére Párisban is két nappal előbb hívták össze a minisztertanácsot, mint az eredetileg kitűzve volt.

**A cár igazi baja.** A cár betegségéről sok mindenféle hír kel szárnyra, s igazán bizonyosat aligha tud róla más, mint a kezelő-orvosok. De mindenesetre érdekes fölemlíteni azt a változatot is, amelyet a varsóiak beszélnek. A cár Spalában polgári csendben él át évenként pár hónapot. Csekély környezete van s az oroszleányok büszkének arra, hogy a cár nagyobb biztosságban érzi magát náluk, mint otthon. Itt nincs nihilista. De az orosz rendőrség ugyancsak ügyel is arra, nehogy veszedelmes ember tehesse be a lábát Spalába. Szigorú gyűrűs vannak a város körül, amelyen áthatolni csak annak lehet, aki minden gyanu felett áll. Ezek a cár legnyugalmasabb napjai, ha ugyan nyugalomról lehet szó egy olyan életben, amelyet minden pillanatban veszedelem fenyeget. Az idén sikerült nemcsak megzavarni ezt a nyugalmat, hanem alaposan tönkre is tenni. Egy reggel szép, nagy, még élő halat vásároltak a cár konyhája számára egy paraszttól. A halat az ebédhez tálták föl s a cár társaságában étkező két hadsegéd délután meghalt, a másik kettő pedig a cárral együtt súlyos beteg. A hal akonitinnel meg volt mérgezve. Hogy végetessé nem vált még mindeddig az eset, az annak tulajdonítható, hogy a cár bizonyára a hal olyan részéből evett, amelyet még nem járt át a mérge, ami lehetséges, mert a mérget fecskendővel lövelték be a hal testébe. Erre telegrafáltak le Zacharjint Pétervárról s hívták le táviratilag — állítólag Gurkó látogatására — Leydent Berlinből. Varsói hírek szerint ugyanis nem igaz az, hogy Leydent Gurkóhoz hívták; ő is a cár segítségére érkezett s csak a feltűnés elkerülése végett költötték azt a hirt, mintha Gurkó kormányzó betegágyánál lenne szükség reá.

## Hírek.

— **(Az aradi vértanúk emlékezete.)** A magyar nemzet kegyelete évről-évre megjelen a hősök sirjainál, kik drága vérvérrel váltották meg a hazának megfogyatkozott szabadságát. A történelem nagy könyvében felüti azokat a fényes lapokat, melyek e hősök dicsőségét őrzik az idők végeig s magába szállva elmereng a ragyogó multon s elborong a sötét jelenen. A mai nap, október havának hatodik napja ilyen kegyeltes ünnep a magyar nemzetnek s meg is üli mindig csöndes imádsággal, hálás emlékezettel. Városunkban a jogakadémia polgársága ünnepli az aradi vértanúk dicső halálának évforduló napját. Reggel 8 órakor gyászmise lesz a

ber egy sirt, mint egy kis gyermek. Vigasztalni kezdtem.

— Lásd Gyuri, ne gondold rá! Keress valamiben szórakozást. Hisz van még más asszony is, majd meglátod, úgy elfeleded, mintha sohse ismerked volna.

— Szórakozást? Azt hiszed nem próbáltam mindent, amit csak ki lehet gondolni! Az ivásban kerestem vigasztalást. Ittam bort, ha az nem volt, pálinkát; akármít, a mivel mámorba lehet az ember lelkét ringatni. De felhagytam vele. Nem sikerült... Hiába küzdöttem ellene, mindig látom, újra látom!

— Szegény Gyuri!...

— Szegény? Nem vagyok az. Dolgozom, mint egy utolsó napszámos. Hogy ilyen rongyos a ruhám? Ilyen kócos a hajam? Hogy a harmadikon járok? Pedig van pénzem, azt tehetném, a mit akarok.

— Ne haragudj! Nem úgy értettem. Hát most hová mégy?

Gondolkozott egy ideig, hogy megmondja-e. Aztán suttogó hangon mondta:

— Hozzá! Az asszonyhoz!

Felvillantak a szemei. Nem várta be újabb kérdésemet, hanem amint látta, hogy bámulok reá, még egyszer ismételte:

— Igen, hozzá megyek, az asszonyhoz, ahhoz a rongy, gonosz asszonyhoz. Nem azért, hogy hazahívjam. Tudom, hogyha én hívom, annál inkább nem jön. És mégis hozzá megyek. Csak azért, hogy lássam, hogy gyönyörködjem a nézésében. Pedig milyen kint okoz ez nekem!

— Hiszen ettől a kintől távol tarthatnád magad.

lyceumi templomban. A pécsi püspöki jogakad. polgársága által az aradi vértanúk emlékére 1894. október 6-án, szombaton esti fél 6 órakor a „Hattyu“ nagytermében rendezendő ünnepély programja: I. Megnyitó beszéd. Tartja ifjú Reberics Imre. II. „Az aradi vértanúk.“ Palágyi Lajostól. Szavalja: Égi Kálmán. III. Visszaemlékezés 1849. október 6-ára. Irta és felolvassa: Fischer Miklós. IV. „Görgey Arthur.“ Szász Károlytól. Szavalja: Jasek Sándor. V. „Szózat.“ Énekli a „Pécsi Dalárda.“ VI. Bezáró beszéd. Tartja Tabak Lajos.

— **(Kossuth fiait itthon.)** Kossuth Ferenc október 23-án Budapestre érkezik s azontul állandóan Magyarországon marad. — Fivére Lajos Tódor pedig november másodikán jön Budapestre, rövid látogatásra.

— **(Új ügyvédek.)** Sey Ernő dr. nyugalmazott pénzügyi titkár az ügyvédi vizsgát letétén, Pécsen nyitott ügyvédi irodát. Rolt Aladár dr. ügyvédet a pécsi ügyvédi kamara Dombóvár székhelyvel a kamara lajstromába folytatól foglaltatta.

— **(A hadmentességi díj reformja.)** A katonai hadmentességi díjról szóló törvény évek óta óhajtott reformja már a legközelebbi jövőben várható. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot a képviselőház legelső ülésének egyikén terjesztik elő. A hadmentességi díj kivételénél jövőre a szegényebb sorsú osztályt, a mennyire csak lehetséges lesz, megkímélik, míg a jobb módúakat az ennek megfelelőleg magasabb adóval illetik. A most fenálló legalacsonyabb hadmentességi díjosztályt, az egy frtos adót jövőben megszüntetik és az adóbehajtásnak módját is, mely eddig annyi panaszra adott okot és az elért eredménytel egyáltalán arányban nem áll, teljesen megváltoztatják. Igy különösen meg fognak szabadulni a községek a behajtás terhétől. A díjak nyilvántartásának és behajtásának megkönnyebbitésére az adóosztályok számának kevesítése van tervben. A munkás osztályhoz tartozó amaz egyéneket, kik foglalkozásuknál fogva tartózkodási helyüket gyakran változtatják és ez által a nyilvántartást gyakran megnehezítik, a hadmentességi adó kivételénél jövőre figyelmen kívül hagyják. Végül gondoskodás történik, hogy a hadmentességi adó lehetőleg a jövedelmi adóval együtt szedessék be.

— **(Somogyi szintársulata Szegeden)** kedvező auspiciumok közt kezdte meg előadásait. A közönség nagy számmal látogatja a színházat s rokonszenvének jeleivel halmozza el a szereplőket. Igen jó hatást idézett elő, hogy Somogyi műsora majdnem csupa új darabból áll. Előadták eddig Rátkay László Csillaghullás népsziművét, Suddermann Otthonját, Szultánt, Három testőrt stb. Komáromy Mariska a népszínház kitűnő művésznője és a szegedi színház állandó vendége csütörtökön lépett föl először az Üdvös kében. Ugyanekkor lépett föl először Juhász Sándor az új jeles baritonista is. Eddig nagy tetszésben részesültek: R. Balog Etel, Kalmár Piroška, Dezséry Gyula, Sz. Nagy Imre, Balla, Follinus stb.

— **(A városi kórház építése.)** A kórház építését ellenőrző bizottság csütörtökön tartott ülésén Schlauch Imre vállalkozónak 17,488 frt 37 kr, Gianone Sándornak pedig 4040 frt 37 kr utaltatott ki. S minthogy a költségvetésben a főépület lépcsőháza részére 161 folyó méter homokkő és 156 folyó méter nabrazinai lépcsőkő van fölvéve, holott

— Nagyon rosszul ismersz. Nem tudok ellenni nélküle egy hónapig. Hogy ne lássam, ne halljam a hangját. Ott lakik Pesten. Oda megyek most is. Rég elhagyta már a szeretője — a gazember! De azért ő itt él... Ilyenkor azután napokig előlalkodom a lakása körül, hogy megláthassam az arcát, hogy meghallhassam a hangját, és akkor megyek haza; dolgozom tovább, míg rám nem jön megint az az örült vágy, a mi újra látni kényszerít.

— Bolond vagy, kedves Gyurikám. Ne menj oda! Jőjj velem! Majd csinálunk egy görbe napot. Tudod olyant, a milyent valaha csináltunkj!

Dühös pillantást vetett rám; megcsóválta kétszer, háromszor a fejét.

— Nem, nem lehet. Tarthatsz örültnek, bolondnak, de azért elmegyek, hogy újra láthassam az arcát, újra hallhassam a szavát. Olyan ez nekem, mint a halnak a víz; megtudnék halni nélküle, ha csak egyetlen egyszer elmulasztanám.

Majd, mintha csak magának beszélné, csendes, elhaló hangon suttogta:

— Különböznél, hogy örült vagyok. Hogy ebben a rongyos ruhában járok s harmadikon utazom, mikor első osztályon mehetnék... De vége lesz már nemsokára. Nem sokáig kell már kuporgatnom. Elfogy az asszony pénze, s akkor kiülök a kis kapuba, számlálom az órákat, a perceket, hogy mikor pillantom meg a kanyarodónál az ő piros arcát, a szemének a villámlását... hogy megbocsássak, elfeledjek mindent... mindent!...

... Szegény, szegény Gyuri! Beh nagyon is szeretheti azt a gonosz asszonyt...

Janka Kálmán.

előbbiből a szutterén számára csak mintegy 100 folyó méter, ellenben utóbbiból 223 folyó méter szükséges, minthogy továbbá a nabrazinai lépcsőkőveknek, mivel szabadon lesznek, hornyoltaknak, alsó felületüknek simára dolgozottaknak és előlapjaiknak csiszoltaknak kell lenniök, a munkálatok a költségvetésben szintén nincsenek fölvéve és folyó méterenként 2 frt 30 kr többletköltséget igényelnek: ennél fogva fölhívják a főmérnököt, hogy a feles homokkő lépcsőket rendelje vissza, míg a nabrazinai lépcsőkőből szükséges többletet, ugy ezen fajú köveknek kidolgozását rendelje meg. Minthogy a főépület udvari ryalatja 2 szélső, kövel falazott pillérje a szutterénben tulságosan meg van terhelve, minthogy továbbá a régi főépületnél is, a hol az új kapu bejárás van, 3 pillér rozszant állapotban találtatott, ennél fogva a nagyobb hordképesség elérése céljából elrendeltetett, hogy e pillérek helyébe cement habarcsba rakott téglapillérek építtessenek mintegy 100 frt költséggel.

— **(A szegzárd-bátaszéki vasut ügye)** már legközelebb dűlőre jut. A kereskedelmiügyi miniszterium ugyanis a vasut közigazgatási bejárására e hónap közepére bizottságot hívott egybe, amelyben a kormány képviselőin kívül a megyei és községi hatóságok, a Magyar Államvasutak és a katonai kormányzat is képviselve lesznek. A bejárás két részben fog történni. Szegzárdon e város, továbbá Öcsény és Decs községek területére nézve, és Bátaszéken Pilis, Alsó-Nyék és Bátaszék területére nézve. Ez alkalommal fogják a hidak, csatornák, patakiszabályozások és átereszek tervét véglegesen megállapítani. Ily műtárgyak a vonalon igen nagy számban lesznek, mert a vasut a Sárköz mocsaras vidékét szeli át.

— **(Fogd szarván az ökröt.)** — Valami nagyon komoly közlendőm van.

— Ugyan mi, kedves barátom?...

— Ah, de... csakhogy nagyon komoly ám a dolog!...

— No csak rajta... rajta; fogd szarván az ökröt!

— Hát barátom, figyelmeztetek, hogy a feleséged megcsal!

— **(Vasuti gyorsított szállítás.)** A m. kir. államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a gyors romlásnak alávetett áruk Magyarországból való gyorsított szállítása érdekében új menetrend lépett életbe, mely a pécsi iparkamara helyiségében az érdekeltek által megtekinthető.

— **(Az izraeliták hosszunapja.)** Az izraelita időszámítás szerint hétfőn 5655 esztendeje volt annak, hogy az Ur megteremtette a világot. Az izraeliták már akkor is, midőn még államalkotó nemzet voltak, megünnepeleék az új esztendőt, mely az ő kalendáriumuk szerint ősz elejére esik. Valahányszor a föld megfordul egyszer a nap körül, a templomba gyűl az izraelita vallásfelekezet aprajánagyja, férfia-nője, hogy a Teremtőnek hálát adjon s áldást kérjen tőle. A Roshasóna örömnep, melyet az év újjászületése alkalmából ünnepeleék. Utána nyolc nappal következik a Jom Kippur, a gyászünnep, az ugynevezett hosszunap, melyen egy év bűneit vezekel az izraelita szigorú böjttel. Az idén kedden este napszálltakor áll be a hosszunap s tart szerdán este napszálltáig. Az imarend a következő: Kedden este 5 kor esti ima magyar hitszónokkal; szerdán reggel fél 7-kor reggeli ima, 10-kor Maskir-ima német hitszónokkal. A szünet tart d. u. fél 3-tól 4 ig. Ezután következik az esti ima a nap leszálltáig. Ez alkalommal megemlítjük, hogy a templomszékek az előző újév napján teljesen el voltak foglalva, miért is a hitközség előjárósága elhatározta, hogy a templom kibővítéséről a jövő év folyamán gondoskodni fog. Az ünnepek alatt jótékony célokra tetemes adományok folytak be.

— **(Kiesett a vasuti kocsi.)** Tót János vasuti váltóór szeptember 27-én reggel az Ó és Új-dombóvári vasuti állomás közti határon a pályatesten egy ismeretlen férfi hullát talált. A megejtett nyomozás során kiderült, hogy az ismeretlen férfi Vitek József pécsi lakos, ismert család, ki előző napon saját vigyázatlansága folytán a vasuti kocsi kiesett s a vonat elgázolta. Birtokában találtak 3 frt 1 kr. készpénzt, egy ezüst órát láncsal 10 frt értékben és Dombóváron váltott Budapestre szóló vasuti menetjegyet.

— **(Gyilkosság Kővágó-Szöllősen.)** A kővágó szöllői helyettes bíró tegnap reggel jelentést tett Kerese Miklós kir. törvényszéki vizsgálóbíró-nál, hogy a reggeli órákban Kővágó-Szöllősen az utcán két szolgálégynt találtak eszméletlen állapotban. Megvizsgálván őket, kiderült, hogy az egyik meg van halva, a másik pedig életveszélyesen megsérülve. Kerese Miklós vizsgálóbíró és Jellasich István dr. törvényszéki orvos tegnap délután a helyszínre utaztak a szükséges intézkedések megtétele céljából. A nyomozás kerestülvitelére pedig a pécsi csendőr-szakaszparancsnokság még tegnap reggel egy járőrt küldött ki. A boncolás tegnap délután megejtetvén, konstátaltatott, hogy az áldozat, kinek neve Bartalovics, a jobb combján lett meg-

szurva és elvérzett. A tettes Német nevű szolgálé-  
gény, ki be is ismerte tettét. Csütörtökön este egy  
közös ismerősüknél voltak kukoricafosztáson s egy  
leány fölött, kit mindketten szerettek, összevereked-  
tek és Német megszurta versenytársát. A másik, fe-  
jén és mellén megszurta legényt tegnap beszállították  
az irgalmasok kórházába. Állapota életveszélyes. Hogy  
ki szurta meg, eddig nem tudni.

— **(Miklós István irodagondnoka.)**  
A pécsi ügyvédi kamara választmánya tegnap dél-  
után tartott ülésében törölte lajstromából az Ameri-  
kába költözött Miklós István ügyvédet és irodája  
részére gondnokul kirendelte Kim Gáspár pécsi  
ügyvédet, kinek Miklós is szándékozott átadni iro-  
dáját, de a tényleges átadás nem történhetett meg  
Miklósnak közbejött eltűnése folytán.

— **(A „Pécsi Athletikai Club“)** tegnap  
tartott ig. választmányi ülésén elhatározta, hogy az  
október 7-iki versenyt, a folytonos esőzések miatt,  
a nagy közönséget a versenytől távol tartaná  
s a versenyzőkre is, kik igen szép számmal nevez-  
tek, káros hatással volna, nem tartja meg; hanem  
az október 14-én délután 2 órakor tartandó köz-  
gyűlés után azon versenyszámokat, a melyek zárt  
helyiségben megtarthatók, a tagok által bevezetett  
vendégeknek versenyen kívül fogja bemutatni. —  
Tagokul fölvették: Lauber Viktor, Putzer Lajos  
és Radnai Emil joghallgató.

— **(Hamis pénzek terjesztésével volt  
vádolva.)** Özv. Dekics Sándorné pécsi lakos, volt  
gyógyszerészne vádolva volt, hogy a mohácsi pénz-  
hamisítokkal szövetségben áll s a hamis pénzeket  
Siklóson és a vidéken terjeszti. El is fogták a ta-  
vaszszal két izben egy postatiszttal, de csakhamar  
szabadlábra helyezték. Most a budapesti kir. tör-  
vényszék, miután ellene semmi sem volt bizonyít-  
ható, a vád és következményei alól teljesen fölmen-  
tette.

— **(A kotlók irányában.)** Igónis tekinte-  
tös kapitány ur! — Panaszodik a gazda — Nem  
győztük piacra hordani, annyi vót alatta a tojás. Az  
ángyom is egyre csodálkozik. Hogy nem kőt mostan-  
ság ez a bubos kotló? Hát meglessem má gondoltam,  
utána nézök, úgy tudtam ki, hogy a szomszédék ko-  
csisa szedi el alóla a rántottának valót. Most, hogy  
bejöttünk a piacra, itt vagyunk mind a ketten, tőgyön  
köztünk igazságot a tekintetős ur.

— Hát kend mit szól ehhez? fordul a kapi-  
tány a kocsihoz.

— Igy igaz az tekintetős kapitány ur, ahogy  
ez a gazda mondta, — csak hogy az én asszonyom  
kotleja meg az ő pallásukon hagyta a tojásokat, ezért  
az enyém az igazság.

— No né! Ilyest? Csodálkozik a gazda mély  
felháborodással. Egy szó se igaz abból, amit kend  
mond.

— Ha kegyelmed jobban tudja, hát jó.

Röviden ezután meghatározta a kapitány, hogy  
1 frt 24 kr. az elveszett tojások értéke, s kimondta  
az ítéletet, hogy a szomszédék kocsisa köteles azt meg-  
fizetni nyolc nap alatt.

Az alperes kocsis megnyugodott az ítéletben,  
de a gazda a panaszos fölporós, nem akarta abba  
hagyni.

— Tekintetős uram főjebbözök.

— Maga? hiszen maga lett a nyertes.

— Igen, de én mégis főjebbözök.

— Miért?

— Miért? Azé, hogy azt akarom, tudja még a  
tekintetős járásbíró ur is, hogy neköm vót igaz-  
ságom.

— **(Milyenek a nők Pécsen?)** E cim  
alatt Ábrányi Emil jeles költő f. hó 11-én neje-  
nek, Ábrányi-Wein Margit a m. kir. opera  
elsőrendű énekesnőjének hangversenye alkalmával  
egy kis elmeűttatást fog felolvasni, melyet külön  
ez alkalomra irt. Az érdekes hangversenyre jegyek  
válthatók Valentin Károly fia könyv- és zenemű  
kereskedésében és este a pénztárnál.

— **(Jégverés októberben.)** Bakóca, Felső-  
Mindszent megyebeli és Czikó tolnamegyei községek  
határában hétfőn délután egy óráig tartó sűrű jégeső  
verte el a még lábon álló szőlő-termést. A jég tel-  
jesen beborította a földet és roppant károkat okozott.

— **(Örült leány.)** Szlipesovics Mária budai  
külvárosi leány már huzamosb idő óta örülesi roha-  
mokban szenved, s ilyenkor anyját meg akarja ölni.  
Tegnap a városi kórházba szállították megfigyelés  
végett.

— **(Rendelet a protekció ellen)** A  
magyarországi protekciós világban különös érdeklő-  
dést keltett egy rendelet, melyet nem messze tőlünk,  
Ausztriában az államvasutak elnöke Bilinczky lovag  
bocsátott ki és melynek célja a kárhozatos protekció-  
nak elejét venni. E rendelet értelmében minden  
hivatalnoknak meg van engedve személyes bajaival és  
ohajaival az illetékes üzemigazgatóság útján egyenesen  
az elnökhöz fordulni, ki felelősségének és kötele-  
ségének tudatában a hivatalnoki kar panaszait  
és ohajait egyforma méltánylásban fogja részesíteni.  
A rendelet azután kifejti, hogy a hivatalnokoknál

lábra kapott szokás kérelmeiket és panaszait har-  
madik személy, illetőleg idegen befolyás által pár-  
tolni és benyújtani az ő intencióival merő ellentétben  
áll, és azután így folytatja: Hogy az idegen befolyá-  
soknak egyszer s mindenkorra elejét vegyem, a me-  
lyek rendszeresen eredmény nélkül maradnak, szükséges-  
nek tartom kijelenteni; hogy a hivatalnokok minden  
törekvése, érdekükben harmadik személy befolyását  
latba vetni meg van tiltva, és ezentul azt fegyelmi  
úton meg fogom büntetni. A rendelet, mely a protek-  
ciós rendszert halomra dönti, a hivatalnokok körében  
okozott legnagyobb meglepetést. Szükséges volna,  
hogy ezen bölcs rendelet Magyarországon is minden  
térén követésre találjon.

— **(Uj tanító)** A babarci r. k. iskolához  
Stefán Gyula osztálytanítónak választott meg.

— **(Híres tolvaj.)** Petrovics Jánosné,  
szül. Alabert Mária, Mohácsról, hol rendszeren tartó-  
zkodott, egy a vidékre, mint Pécsre többször kirán-  
dult, mikor az aprópénze elfogyott. Mig más szegény  
ember a pénzt keserves munkával szerzi meg, addig  
Petrovics Jánosné nagyon könnyű szerrel tett szert  
pénzre. Kiterjedt összeköttetései révén mindig meg-  
tudta, hol és mikor lehet lopni és lopott vakmerő  
módon. Több rendbeli lopás miatt 5 és fél évi fegy-  
házat kapott. Ez ítéletet tegnapelőtt hirdette ki  
előtte a pécsi kir. törvényszék Sável Kálmán  
kuriai bíró elnöklété alatt.

— **(Varrógépgyár.)** A budapesti első ma-  
gyar varrógépgyár fél millió forintot meghaladó  
részvénytőkével megalakulván, a külfölddel most  
készül versenyre lépni. Tekintve, hogy a hazai ipar  
pártolása mindenkinek kazafni szoros kötelessége,  
tekintve továbbá, hogy e varrógépgyár minden  
tekintetben a technika mai színvonalán áll és a legfo-  
kozottabb igényeknek is megfelelni képes, melegen  
ajánljuk a varrógépkereskedők, az érdekelt iparosok  
s általában a varrógépeket használó közönség jóakar-  
ratu hathatós támogatására.

— **(Ellopta a perselyt.)** F. é. szeptember  
elején Löffler István elzúllott fiatal ember, ki valaha  
jobb napokat látott, a ferenciek templomába menve  
kileste azt az alkalmas percet, midőn a sekrestyéből  
mindenki távozott s ellopta a krajárokkal telt  
perselyt. A zsákmánnyal a Madarász-féle uszoda  
melletti ugynevezett kis erdőbe sietett, hol azt fel-  
törte s 2-3 frnyi tartalmán egy jó fél napot csi-  
nált magának, mert még aznap este a rendőrök  
elfogták és becsukták. A szerdai végtárgyaláson a  
pécsi kir. törvényszék Löffert 3 havi fogházra  
ítélte el.

— **(Fegyveres csavargók.)** Buday szeg-  
zárdi csendőrhadnagy a pécsi csendőrszárnyhoz  
csütörtökön érkezett sürgönyjelentése szerint, Csapa  
Vilmos tengeliczi pusztái (Tolna megye) földbirtó-  
kosnál szeptember 29-én több fegyveres csavargó  
jelent meg. Kettő a kasznárt és ispánt elfogta s  
fegyverek közt kísérték Csapa földbirtokoshoz, kitől  
pénzt követeltek. Miután 50 frtot az ablakon át kap-  
tak, elmentek. A csavargókat Buday csendőrhadnagy  
az ottani vidéken nyomozza.

— **(Fütyülje vissza.)** Együtt utazott a  
vasuton Dombóvár felé egy budai külvárosi apa kis  
fiával. A gyermek minduntalan kihajolt az ablakon,  
a mi sehogysem tetszett apjának. Menj el az ablak-  
ból, mert elviszi a szél a kalapodat. A fiu nem  
fogad szót. Apja hirtelen elkapja a kalapot és el-  
dugja. A fiu megijed, hogy a szél vitte el a kalap-  
ját és sirni kezd. Apja fütyült egyet és a kalap  
megint a fiu fején terem. A fiu csodálkozik, hogy  
az apja vissza tudja fütyölni a kalapját s ez nagyon  
tetszett neki. Fogta hát a kalapot és kidobta az  
ablakon. „Apa fütyüld vissza még egyszer a kala-  
pomat.“

— **(Uj hazai iparcikkek.)** A keresk. m.  
kir. miniszteriumnak a pécsi kamarához érkezett  
leirata szerint a magyar épület- és műlakatos gyár  
részvénytársaság budapesti gyára, több oly iparcik-  
ket állít elő, mely eddig hazai gyárban nem készült;  
nevezetesen: mindennemű felvonó gépeket, vashor-  
dókat folyadékok szállítására, ekéket forgó korong-  
gal, katonai céllövő állványokat, vasuti órházakat  
hullámlémezről, mezei vasuti kocsiakat szab. függő-  
leges nyomású fékszerkezettel. Az említett gyárat  
melegen ajánljuk az érdekeltek figyelmébe s meg-  
vagyunk győződve, hogy a fogyasztó közönség a  
gyárat megrendeléseivel hathatós támogatásban fogja  
részesíteni.

— **(Deszkát lopott.)** Kovács István mo-  
hácsi lakos néhány héttel ezelőtt Losz Menyhért  
Mohácsra lakó csavargót fölszólította, legyen segé-  
lyére, hogy az általa az országúton talált négy darab  
deszkát hazaszállíthassa. Losz ráállott. Csak hogy a  
deszkák nem talált, hanem lopott tárgyak voltak s  
a mohácsi rendőrök épen akkor csípték el őket a  
tulajdonos följelentése folytán, midőn a deszkákat el-  
akarták vinni. A tegnapelőtti végtárgyaláson a pécsi  
kir. törvényszék Sável Kálmán kuriai bíró elnök-  
lete alatt Kovácsot 6 havi börtönre ítélte el. Losz,  
kire különben négy évi fegyház váraozik, ezuttal  
fölmentetett.

— **(Mi az a serum?)** A közönségre nézve  
bizonyára nem leszérdetelen megtudni, hogy voltaké-  
pen mi is hát az a most oly sokat emlegetett Serum?  
Serum — vérsavó. Behring dr., a ki a közegészség-  
ügyi és demográfiai kongresszus alkalmából Buda-  
pesten volt, meg Kitasató japáni orvos a 90-es évek  
eleje óta foglalkoznak a gyógsavó terápiával. Az  
6 kutatásaiknak eredménye a serumnak a difteritisz  
ellen való alkalmazása. Nyerik pedig az anyagot  
következőképen: Egy lóba (mert a tapasztalás szerint  
a ló legalkalmasabb erre a célra) beleoltják a difteritisz  
mérget. Négy héten át egyre nagyobb adagokban  
injiciálják az állatba a difteriamérget, úgy, hogy a  
ló négy hét múlva aztán immunissá válik, vagyis  
föltélenül ellentáll a mérge hatásának. Az immunissá  
vált lónak a vérért veszik, a vért pedig állni hagyják.  
Beáll aztán az a proceszszus, hogy az ugynevezett  
vértestecskék, melyek a vérnek piros színét adják,  
leülepsznek; fölül pedig marad egy sárgás folyadék.  
Ez a sárgás folyadék a vérsavó, a serum. Ebben a  
difteritisznek az antitoxinja, az ellenmérge van. A  
serumot a gyógykezelésnél a morfiumhoz hasonlóan  
befocskendik a bőr alá, még pedig először husz köb-  
centimétert aztán 24 óra múlva a szükséghez képest  
befocskendeznek egy második adagot is még rende-  
sen tíz köbcentimétert. A hatás az, hogy a helyi  
elváltozások, eleinte az első 24 órában erősbödnök,  
aztán pedig visszamennek. A serummal beoltott em-  
ber rövid időre állítólag immunissá válik a difterit-  
isz ellen és — úgy mondják — épp úgy nem kap-  
hatja meg a difteritist, mint a hogy rendszeren hét  
esztendeig nem kaphatja meg a himlőt az, a ki  
himlőnyirk-nyaggal van beoltva. A beteg testébe  
injiciálva pedig állítólag gyógyító hatása van a vér-  
savónak. A serum beoltás nem fájdalmas.

— **(Állatok bélyegzése.)** A hazai bőr-  
iparosok részéről többször merült fel panasz az iránt,  
hogy a nyers állati bőrok az élőállatok megbélyeg-  
zésénél használni szokott sütővasak helytelen alkalm-  
mazása folytán szenvedett sérülések következtében  
értékükből sokat veszítenek. A földmívelésügyi m.  
kir. miniszterium felhívásához képest figyelmeztetjük  
ennélfogva a gazdaközönséget, miszerint a jelzett  
anyag károsodás elkerülése céljából a tüzevással  
való bélyegzést jövőre ne az állat csipőjére, hanem  
szarvasmarhánál az állat szarvára, a többi állatok-  
nál az állat jobb vagy bal állkapcájára, esetleg  
nyakára alkalmazza.

— **(Tűz a vidéken.)** Csütörtökön délelőtt  
nagy tűz volt Német-Ürögön. Fillingner István keresk-  
kedőnek pajtája és istállója az összes takarmány-  
nyal együtt a lángok martaléka lett. A kár megha-  
ladja a 300 frtot. — Kedden Püspök-Szentlászlón  
délután tűz ütött ki. Bandl János földmívelő istál-  
lója kamarája és fészere leégett. A kár 35 frt. A  
tűz valószínűleg játszó gyermekektől eredt.

— **(A mohácsi pénhamisítók)** bünpöré-  
ben, úgy látszik, sikerült a tettest kézrekeríteni. Mi-  
kor a Tabak nevű paraszt család tagjait, a kik több  
ezer hamis tizforintost váltottak be az ország külön-  
böző részeiben, kérdőre vonták, azt vallották, hogy  
a hamis pénzt egy Balogh Kálmán nevű urtól kap-  
ták. A rendőrség ez urat, a Münchenben élő, kas-  
sai illetőségű Balogh Kálmán festő személyében  
Münchenben le is tartóztatta. A Tabak-család  
tagjai a festő arcképéről felismerik azt az  
urat, aki nekik a hamis pénz beváltás végett átszol-  
gáltatta. A törvényszék már megindította a tárgya-  
lásokat a német kormányval Balogh kiadatása  
tárgyában.

## Művészet, irodalom.

Kovács István, pécsi keresk. és iparkama-  
rai fogalmazó, kitől több izben jeles novellákat közöl-  
tünk, egy kötet prózai munkájára előfizetést hirdet.  
Kovács erős, kiforrottan elbeszélő tehetség s úgy a  
tárgy megválasztásában, valamint a kidolgozásban  
egyaránt excellál. Nem száraz történeteket ír le, ha-  
nem telve a költészet varázsával oly lélektani raj-  
zokat nyújt, melyek gyönyörrel töltenek el. Lap-  
nk olvasóinak ennélfogva melegen ajánljuk Kovács  
István kötetének megszerzését, s egyuttal közöljük  
az előfizetési fölhívást:

**Előfizetési felhívás.** Egy új novellát tet-  
tem író asztalom fiókjába. Többi szépirodalmi műve-  
imnek beszélgetése ütötte meg füleimet.

— Ez örökös börtönt nem tűröm tovább! Szé-  
gyellem nevemet — szólott „Virradóra“ — Sza-  
badságot!

„Felhő foszlás“ felelt rá:

— A fővárosi és vidéki hírlapok „garmond,  
cicero, petit“ különböző formáit szabták reánk. „Gar-  
mond Antiqua-Egyenlőség“ könyv-alakban!

— Testvérek, a „Szív világá“-ból valók va-  
gyunk. Eljen a „Testvériség“! — tüzelt rá „Elzúllott“

A többiek helyeslőleg zugták rá a lázító szakakat.

Szerencsétlenek, nem tudják, mit kívánnak. Am teljesüljön kívánságuk! A „szónokok“-at 9 nyugtalan vezér kíséretében egy kötetben bocsátom ki börtönükből. Ez lehet büntetésük.

„A SZIV VILÁGÁ“-ból című könyvem, f. é. december hó közepén jelen meg. Szives megrendeléseket s az előfizetési pénzeket kérem f. é. október hó 30 ig nevére címezve a kereskedelmi és iparkamarához küldeni, hogy a nyomtatandó példányok száma iránt idején tájékozva legyenek. Egy példány ára 1 frt 20 kr. Pécsen, 1894. szeptember hó. Teljes tisztelettel Kovács István, kereskedelmi és iparkamarai fogalmazó.

**A Népkönyve.** Régen érzett hiányon akarunk segíteni, midőn Lammenais Ferencz Róbert A Népkönyve (Livre du peuple) c. munkáját magyar nyelvre fordítva közrebocsátjuk. Valóságos

kincs ez a szegény népnek s intő és utmutató azoknak, a kik a népek sorsát intézik. A népnek, mely a különféle szocialis áramlatoktól ide oda hányva vigasztaló és vezér nélkül szűkülködik: e könyv orvosságot nyújt bajaiban, reményt ad csüggedésében, fentartja hitét a kételkedésben, a gyűlölködés ellen szeretetet csepegtet szívébe. A hatalmasoknak erős leckét ad önzésük miatt, felsorolja az eszközöket, a melyekkel a nép helyzetén segíteni lehet és kell s megmutatja az utat, mely az egyetemes emberszeretben a szabadság, egyenlőség, testvériség magasztos megvalósításához vezet. Sem a nép, sem a hatalmasok házából nem szabad e nagybecsű könyvnek hiányoznia. Előfizetési ára 1 korona, a mit legcélszerűbb posta-utalvánnyal, vagy levélbélyegekből megküldeni október 15-ig a kiadóhoz Eisler G. Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 31. Aki 10 előfizetőt gyűjt, annak tiszteletpéldánnyal szolgálunk. Előfizetők a könyvet bérmentve kapják. Eisler G. könyvkereskedése Budapest, VI., Andrassy-ut 31.

**A „Zenélő Magyarország“** című zenemű folyóirat kétségen kívül a legolcsóbb zenemű vállalat. Figyelemmel kísértük eddig megjelent füzeteket, s igazán a legnagyobb elismerés hangján emlékezhetünk meg azokról, mert a saison legszebb, legkedveltebb s a zenei termelés legsikerültebb ujdonságait, finom izléssel kiállított füzetekben hozza a derék vállalat. Előfizetési ára negyedévre, 6 füzetre, 60 oldal zenével, 1 frt, oly bámulatos olcsó, hogy nem szabadna egy zongoráról sem hiányoznia. E derék vállalat hűzapot pótol zeneirodalmunkban, mert az eddig alig megfizethető drága hangjegyeket teljesen pótolja. Ajánljuk azt a mostani októberi évfolyamra zenekedvelőinknek. Előfizetheti a kiadóhivatalnál Budapest VI. Csengery utca 62/a

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő:

PLEININGER FERENCZ

Szerkesztő:

BOGÁTHY MEDÁRD.

## Hirdetések:

**Huzás. Utolsó előtti hét**

**Lembergi kiállítási Sorsjegyek à 1 forint.**

**Főnyeremény 60,000 forint**

kaphatók: Schapringer J. és Ulmann M. Károlynál.

### Kathreiner

#### Kneipp-maláta-kávéja

az egyedüli, amely a valódi kávébab ízével és aromájával bír. Ez utóbbihoz kezdetben egy harmad, később a fele keverendő.

### Kathreiner

#### Kneipp-maláta-kávéja

használatban a legolcsóbb vegyület a babkávéhoz, melynek az egészségre károsan ható alkatrészeit egyszerűsminél elenyészteti.

### Kathreiner

#### Kneipp-maláta-kávéja

jelenleg oly kitűnően készítették, hogy a babkávéval egyszerre örölhető és minden szokott módon elkészíthető.

### Kathreiner

#### Kneipp-maláta-kávéja

tiszán élvezve is (tejjel, cukorral vagy mézzel) fölötte kellemes, jóízű és egészséges italt képez.

Minden háztartásban és minden kávé élvezőnek ennél fogva nélkülözhetetlen a-

### Kathreiner.

**Kathreiner-féle**  
KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉ.



Az elismert legjobb és legegészségesebb pótlik a valódi kávéhoz.

Kéirded a honi tápnak erejét  
S miként vezet jót felé az út.  
Fogadd a hála s tisztelet jelt  
A föld kalászából font hozzonit.

### Kathreiner

#### Kneipp-maláta-kávéja

ugy tisztán, mint vegyíték alakjában, tudományos és orvosi szaktekintélyek által a leghathatósabbban ajánlatik.

### Kathreiner

#### Kneipp-maláta-kávéja

különösen nőknél, gyermekknél, vérszegényeknél, gyomor- és idegbetegeknél bír kitűnő hatással.

### Kathreiner

#### Kneipp-maláta-kávéja

mint hazai gyártmány kitűnő családi és egészségi kávé, mely mindenütt kapható. — Egy fél kiló 25 kr.

### Kathreiner

#### Kneipp-maláta-kávéja

közkedveltsége miatt sokszorosan utánoztatik. Nyitva kimért áru vagy csalárd-ságra számított csomagokban levő határozottan visszautasítandó.

Csak az eredeti, fehér csomagok kérendők, melyeken világosan kivehető a név

### Kathreiner.